

# a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!

ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

—

ANO 2

Nº 15

30 Outubro de 1970

—

Precio 5 pts

## LAS TAREAS QUE IMPONE LA SITUACION

El hecho más destacado del ambiente político-social de Galicia en las últimas semanas son las luchas obreras del Ferrol. La solidaridad con esas luchas y el seguir el ejemplo de esos trabajadores para organizar, promover y llevar a cabo acciones similares, en todos aquellos puntos de nuestra geografía en que se den las condiciones mínimas para ello, es una tarea primordial. Esta se desprende de la más elemental necesidad de apoyo a todo movimiento obrero y popular por justas reivindicaciones.

La ofensiva de millares de obreros por mejores salarios y otras reivindicaciones materiales es además la mejor forma de crear las condiciones para la Huelga General, para avanzar con paso seguro hacia su realización.

**P**ERO como las propias luchas de los ferrolanos ponen de relieve, a los obreros, para poder defender mejor sus intereses les urgen la libertad sindical, el derecho de huelga y

todas las demás libertades democráticas. Con las libertades se quebrará totalmente la resistencia que a la lucha aún opone la represión, en sus diversas manifestaciones (desde la policial al despido, pasando por la desposesión de aquellos cargos sindicales que defienden los intereses de los trabajadores).

De ahí que el **luchar por la libertad sindical**, derecho de huelga, etc., sea una tarea cada vez más apremiante y no sólo para la vanguardia revolucionaria sino para todo el pueblo trabajador. **Esa lucha se debe concentrar en este momento contra la Ley Sindical del Gobierno** (antiguo proyecto Solís un poco afeitado) que ha empezado a discutirse en las Cortes. Esa ley que no sólo no sirve a los obreros sino que es una ley de represión sindical debe ser combatida, oponiéndole el proyecto que en su día elaboraron las Comisiones Obreras; **movilizándose por todos los medios y en todas partes**, en las fábricas, en las escuelas y universidades, en el campo; y, sobre todo, imponiendo por la acción decidida en la fábrica, en la calle, la libertad sindi-

cal, el derecho de huelga, de reunión, de manifestación, de expresión como, en gran medida, la han impuesto ya los trabajadores del Ferrol.

**M**AS arriba aludimos a las diversas formas de represión. Conscientes de la importancia que reviste destruir ese arma del régimen, las Comisiones Obreras han decidido realizar el 3 de noviembre a nivel nacional de España una jornada contra la represión, por la amnistía.

Galicia, su clase obrera, sus campesinos, estudiantes, intelectuales y profesionales, sus jóvenes y mujeres, ha de estar presente en esa jornada, recurriendo a todos los medios posibles de movilización.

Pero en la lucha contra la represión estamos seguros que nuestro pueblo prestará una particular atención al esfuerzo por salvar la vida de los jóvenes patriotas vascos Izco, Uriarte, Onaindia, Gorostidi, Larena y Dorronoro, amenazados de ser condenados a muerte por el Tribunal Militar de Burgos.

(Sigue en pág. 4)

## ¡¡ CHILE, SI !!

A proclamación do socialista profesor Allende, candidato triunfante de «Unidad Popular» nas pasadas eleccións de Chile coma Presidente da República abre pra crase obreira y-o pobo chileno unha nova, e coidamos que decisiva, etapa da sua emancipación nacional e social.

Dende ista modesta tribuna do noso pobo galego, que xunto aos demais pobos de Hespaña loita aínda pola liberdade e a democracia, pra no seu contesto conquistar o dereito a sua autodeterminación nacional, saudamos isa viutoria hestorica do pobo chileno. Saudamos aos comunistas e socialistas; aos católicos do MAPU e aos radicales e socialdemócratas; a todas as forzas que constituyen a «Unidad Popular» a todos los que fixeron posible a realidade de que un Presidente socialista e amigo dos pobos de Hespaña asuma a mais outa maxistratura dise país irman e se forme un goberno popular. Saudamos moi especialmente ao Presidente Allende, desexandolle os maiores eixitos.

Proclamamos a mais aferboada solidaridade coa causa do pobo de Chile que é tamen a nosa coma de todos los pobos.

## OTOÑO CALIENTE : FERROL SEÑALA EL CAMINO

En los dos últimos meses se están produciendo en Galicia acciones obreras que merecen especial consideración. Se han realizado dos paros en la Fábrica de Tabacos de La Coruña. Los trabajadores de Pepsa mantuvieron meses el trabajo lento. Los de Barreras y Vulcano de Vigo han realizado también paros de las horas extras. En el conjunto de estas acciones han participado millares de obreros. Pero lo que destaca, sobre todo, son los paros, plantes, huelgas, concentraciones y manifestaciones que se han producido o se están produciendo aún en El Ferrol.

**E**N ASTANO. Comenzada la huelga hace varias semanas, por más de doscientos obreros de siete de las compañías llamadas auxiliares, se extendió después a quinientos obreros, posteriormente a mil doscientos (quince de las cuarenta y tres compañías que trabajan en régimen de subcontrata para Astano) y, finalmente, a los integrantes de todas ellas.

Los trabajadores de todas estas empresas, que rebasan los dos mil, fueron a la huelga el 18; la continuaron el

19, concentrándose ese día, masivamente, ante la dirección de la factoría, siguiendo la acción huelguística hasta el día 23, en que se dió, en cierta medida, satisfacción a sus demandas.

La maniobra montada el día 22 por las empresas, los verticalistas y algunos de sus satélites, tendente a que se reintegraran al trabajo sin que, en una serie de reivindicaciones, se accediese a sus exigencias (pagas extra, vigencia del convenio, retroactividad, vacaciones, etc., etc.) fracasó debido a la resuelta y enérgica actitud de los trabajadores en huelga.

**A**C.B. y Bazán. Los trabajadores de la Empresa Auxiliar Construcción de Buques (A.C.B.) que trabajaba para Bazán, realizaron huelga durante varios días. La empresa despidió a más de setenta. Estos no dejaron de asistir al tajo, junto con sus compañeros, pero sin trabajar. Con ellos se solidarizaron todos los trabajadores de las demás empresas au-

(sigue en pág. 2)

## COMUNICADO DA DIREIÇÃO DO P. C. DE GALICIA

A expulsión d'Enrique Lister das ringleiras do P.C.E. debe ser considerada como un exemplo da fortaleza política do Comité Central e da rexa unidade orgánica na base de todo o Partido.

Depois que a dirección do Partido esgotou todas as formas de discusión, ofrecéndolle mesmo a posibilidade de defender os seus puntos de vista nun pleno do Comité Central ampliado, Enrique Lister negouse a enfrentarse coa realidade política do país, preferindo enfrentarse coa dirección do Partido.

Perante a perda de perspectivas políticas d'un camarada, procede o esforzo da organización a que pertencía para axudarlle, pero cando un problema de dudoso contido político, como o que suscita Enrique Lister, é tomado coma escusa para escindir o Partido, nós, comunistas galegos, tamén optamos pola expulsión. Si o considerarse embigo do mundo dentro do Partido é nefasto, a labor de fracción o é aínda máis. En todo caso, a crás traballadora sería a máis maltrada.

A dirección do P.C. de Galicia maniféstase totalmente d'acordo coa decisión do C.C. do P.C.E. d'expulsión de E. Lister das ringleiras do Partido, por considerar que a súa conducta constituíe unha recuada política e unha traición as amplias masas traballadoras que loitan pola liberdade e o socialismo. Consideramos a unidade do Partido como a base esencial para loita. Mesmo si por parte de moitos camaradas a expulsión de Lister, que foi militante do P.C. de Galicia, sexa lamentada, en consideración o que deica hoxe representou, todos souperon antepor a outras consideracións a unidade do Partido, a defensa das súas organizacións, que ergueron co sacrificio e o traballo de todos e que Lister ten mentes de destruír.

Galicia, outubro 1970.



## NOVAS ENTREGAS PRA CAMPANA

Zona 3 - Comarca A.....	825 pts.
Zona 3 - Diversos camaradas .....	4.010 pts.
Zona 5 - Grupo I.N.I.....	450 pts.
Un marino .....	1.000 pts.
Unos comunistas gallegos..	350 pts.
Aportación del Comité....	3.746 pts.
Un camarada .....	1.500 pts.
Comarca B.R. (5 meses) ..	1.400 pts.
id. Zona 5 - Comarca B.R.	570 pts.
Zona 6 - Comarca - Miajas	100 pts.
id. - id. 2 - Un camarada ..	300 pts.
id. - id. 4 - Un campesino—	400 pts.

**Total por este concepto.... 14.651 pts.**

A petición de algunos camaradas publicaremos en el próximo número un resumen de la marcha de la campaña.

(viene de la 1ª pág.)

xiliares de Bazán (más de 1.000) y, finalmente, los propios obreros de la factoría.

El hecho de que el día 15 los obreros de la propia Bazán hayan realizado un paro de dos horas en solidaridad con los de A.C.B., que abarcó a cerca de dos mil de la plantilla, ha tenido una gran importancia. Los obreros impusieron a Bazán la rescisión de su contrato con A.C.B. Dada la situación, los trabajadores de esta empresa fueron integrados, con todos los derechos, en otra compañía.

**PENINSULAR MADERERA.** Como esta empresa no ha cumplido todavía algunos de los puntos convenidos en las negociaciones de la pasada huelga, que duró 37 días, y trata de volver a sus viejos procedimientos, los obreros realizaron, el día 17, un paro de media hora en señal de advertencia.

La prensa regional se ha hecho eco de paros y protestas habidas al parecer en alguna otra empresa. Pero en el contexto de esa tensa situación social merecen especial mención los trabajadores de «MEGASA».

**E**S útil quizás recordar que, cuando hace semanas, los de «Megasa» realizaron su primer paro, fueron desalojados de la empresa por la fuerza pública y nueve de ellos despedidos. Eso provocó la huelga unánime. Posteriormente, ocuparon la Casa Sindical durante todo un día, el 10 de octubre se encerraron en la catedral, el 15 se concentraron frente al Palacio Municipal e hicieron una sentada, ocuparon otra vez la catedral y, posteriormente, se concentraron ante Sindicatos.

El domingo 18, en dos Iglesias y en la propia catedral, a la hora de la misa, enarbolaron pancartas pidiendo para sus hijos «el pan que se nos niega». Una representación de dichos trabajadores visitó al Alcalde de Narón y, posteriormente, hicieron una marcha a pie hasta la ciudad, concentrándose en Sindicatos.

**T**ODAS estas acciones huelguísticas, en las que han participado cerca de 6.000 trabajadores (entre los que, si no por el número sí por la

duración de la huelga y por su espíritu de lucha, destacan los de «Megasa») parecen demostrar que entre los obreros del Ferrol es ya muy clara la comprensión de que el arma mejor y más eficaz de que disponen para defender sus intereses y luchar por sus derechos es la huelga y recurren a ella con toda decisión.

Ello vendría a confirmar lo que hemos dicho a raíz de la pasada huelga de la Peninsular, en cuanto al impacto que la misma ha producido entre el conjunto de los obreros del Ferrol y de toda nuestra geografía, y de que Galicia también puede ser vanguardia.

**M**AS el hecho de que los protagonistas principales de estas acciones hayan sido los obreros de las Compañías Auxiliares, las llamadas fantasma, no sólo incide en lo que acabamos de decir, sino en lo que anticipamos cuando este fenómeno comenzó a darse en Vigo: el que el nivel en que ya se encuentra el movimiento obrero gallego, dada la descomposición de la dictadura y el ambiente político en que tienen lugar las luchas obreras, éstas pueden producirse entre los trabajadores de cualquier empresa y en cualquier lugar.

Ello sucederá, sobre todo, si directa o indirectamente los comunistas, los activistas de Comisiones Obreras, otros obreros de vanguardia o simplemente alguno o algunos de los trabajadores más conscientes y decididos son capaces de utilizar adecuadamente las condiciones que se suelen llamar objetivas, es decir, la situación económica, material, al propio tiempo que el estado moral, de los trabajadores para ayudarles a organizarse en Comisiones Obreras, instarles a la lucha por las reivindicaciones que les son más sentidas y a las que, por tanto, son más sensibles.

Este criterio creemos que se ve reforzado por la experiencia de algunas de las acciones de estos días, cuando los obreros de algunas pequeñas empresas han buscado el apoyo, el consejo y la ayuda de los dirigentes de Comisiones Obreras o de trabajadores conocidos por su batallar en defensa de sus intereses y de los de sus compañeros.

**L**OS motivos directos que han llevado a los obreros a la huelga en cada una de las empresas citadas, pueden diferir en algún punto, pero el denominador común han sido los salarios, las retribuciones, las vacaciones y otras reivindicaciones similares; al propio tiempo que el derecho a la representatividad efectiva, libre y democrática, así como la práctica de la solidaridad humana y de clase.

Se trata de problemas relativos a la situación económica, material, pero también a la dignidad de los trabajadores y a su libertad de decisión. Todo esto es muy importante tenerlo en cuenta.

**C**ON este comentario no pretendemos agotar sino más bien esbozar o iniciar el tema de las actuales luchas obreras en el Ferrol. Cabe volver sobre él.

Lo que no quisiéramos es dejar de subrayar la necesidad de una activa e intensa solidaridad con los obreros que aún se hallan en lucha y, concretamente, con los de «Megasa».

El sostenerlos, el apoyarlos, el ayudarlos hasta que logren satisfacción a sus demandas, es un deber de todos los trabajadores del Ferrol y de Galicia, del conjunto de nuestro pueblo, a la causa del cual contribuyen los de «Megasa» con su lucha.

**F**INALMENTE, una reflexión. Cuando los obreros de pequeñas empresas y del tenor de las Auxiliares, se lanzan a la acción y promueven incluso la de las grandes factorías ¿no quiere eso decir que el nivel de conciencia de esos obreros que hasta ahora parecían en retraso se ha elevado ya considerablemente? ¿No significa que maduran efectiva y realmente las condiciones para una lucha más generalizada si se cumplen ciertas premisas, entre ellas las que hemos apuntada más arriba?

Conviene pensar en esto, pues las experiencias que se van deduciendo de las luchas parciales son las que nos deben servir para avanzar en la senda de las grandes acciones y, concretamente, para hacer posible la Huelga General.

Santiago ALVAREZ

# DEFENDAMOS A LOS PATRIOTAS VASCOS AMENAZADOS DE MUERTE

—Para el 21 de noviembre está anunciado el Consejo de Guerra contra 16 patriotas vascos. El fiscal pide pena de muerte contra seis de ellos Xabier Izko, Eduardo Uriarte, Mario Onaindia, Joaquín Gorostidi, Xabier Larena y José María Dorronsoro. A más de 700 años de cárcel se eleva el total de las peticiones fiscales contra el resto de los acusados.

El Consejo de Guerra se celebrará a puerta cerrada. Es una demostración de la no existencia de pruebas. Se trata de descargar sobre este grupo de patriotas vascos, y en especial contra los seis presuntos condenados a muerte, toda la rabia de la impotencia de la dictadura y de intimidar al resto de los españoles. El Gobierno «MATESA» no encuentra otra salida a la situación que la de acentuar su política represiva. Así pretende contener el ansia de libertad y de democracia expresada diariamente por el pueblo a través de su lucha.

Desde 1967, la dictadura viene distinguiendo al pueblo vasco haciéndole objeto de una represión particular.

Solo en 1969 los tribunales militares impusieron 558 años de prisión a 53 personas, y el Tribunal de Orden Público, 223 años a 93 ciudadanos. 3.000 vascos hubieron de emigrar al extranjero y tres murieron asesinados por balas de la policía.

La experiencia no ha valido de nada a los franquistas. Por ahora hace un año intentaron asesinar a Antonio Arrizabalaga y le condenaron a muerte. Pena que se vieron obligados a conmutar por la de treinta años de prisión a causa de la enorme protesta nacional e internacional. Ahora intentan matar, no a uno, sino a seis, sin pensar en que la ola contra el intento montará seis veces más que entonces.

Y estamos seguros que el pueblo gallego no será de los que menos contribuya a evitar el crimen proyectado por el Gobierno que debiera estar encarcelado por robos tan escandalosos como el de «MATESA».

**¡TODOS LOS GALLEGOS EN DEFENSA DE SUS HERMANOS VASCOS AMENAZADOS DE MUERTE Y DE FUERTES CONDENAS DE PRISION!**

## JOVENES DETENIDOS EN FERROL

El día 9 de octubre fueron detenidos unos muchachos, acusados de haber participado en las acciones llevadas a cabo contra la llegada de Nixon a España. La Político Social, además de propinarles golpes, les torturó con métodos psicológicos, usando a los familiares más allegados. Pero ante la firme actitud de los muchachos y la ausencia total de pruebas contra ellos, se vieron obligados a ponerlos en libertad.

## CAMBIAN LOS TIEMPOS. POLICIAS TORTURADORES COMPARECEN ANTE EL JUEZ

Este régimen pervive, en gran medida, gracias a la represión. Los más bestias de la Brigada Político-social recurren aun con frecuencia a la tortura. Pero el ambiente les resulta cada día más difícil para esas «prácticas».

Cuando éstas son denunciadas, hay jueces que recriminan duramente y condenan a los torturadores. Recientemente en Vigo, a causa de la denuncia presentada contra la policía por uno de los jóvenes que fue detenido en víspera del 1º de mayo y torturado, la Brigada político-social, con su jefe al frente, ha tenido que acudir ante un juez, nombrado especialmente para investigar los malos tratos y torturas infligidos a los detenidos.

Ante las recriminaciones y los ataques del juez, quien manifestó varias veces a los policías la no procedencia de la violencia para

arrancar declaraciones a los detenidos, aquellos, los torturadores de la brigadilla, han estado totalmente a la defensiva.

El jefe comentaba, al parecer, que lo que estaba ocurriendo era absurdo, pues en veinte años de servicio «intachable» nunca le había ocurrido ese «perceance». En realidad, el hecho no tiene nada de absurdo; es producto de los cambios que se están produciendo y que presagian mutaciones aún mayores y decisivas. Y nos atrevemos a recordarle que ese «perceance» puede serle aún mucho más gordo en un mañana próximo, si él y su «pandilla» siguen recurriendo a las torturas. Se lo decimos para que no se llame a engaño.

En cuanto a la investigación, esperamos que el asunto siga adelante y se condene de verdad a los culpables de la brutal violencia policíaca que el juez ha podido constatar.

## «LA ISLA» : 14 crímenes ante los coruñeses

Al amanecer del día 4 el pesquero «La Isla» naufragó en la Coruña, pereciendo sus 14 tripulantes, a la vista de testigos que desde tierra, asistieron impotentes al drama. Pese a la proximidad de la costa no pudieron hacer nada por la sencilla razón de que no hay un servicio de salvamento con medios adecuados, como hay en cualquier parte del mundo.

Ya en diversas ocasiones se había pedido para la Coruña estos medios, que incluyendo un helicóptero y varias balsas de salvamento costarían la suma de...10 millones de pesetas.... Diez millones que son el precio de 14 vidas de trabajadores, de 14 familias amputadas, quizás de su único sustento. La respuesta siempre negativa, siempre criminal.

El almirante que dirige el Instituto Social

Orense

## ¡NON PAGAR!

I

Las Comisiones Campesinas difundieron su llamamiento por la noche y simultáneamente en las comarcas de Celanova, Allariz-Maceda, Valdeorras, Verín, La Limia, Ribadavia y Carballino. Mas tarde se distribuirá por las comarcas de Viana del Bollo, Puebla de Trives, Bande y Orense. El número de octavillas se eleva a 23.000.

En una misma noche el llamamiento llegó directamente a más de cien parroquias de la provincia. Se trata de una verdadera prueba de fuerza de las Comisiones Campesinas y constituye una muestra del grado de organización y eficacia alcanzadas.

La Guardia Civil, que no dio abasto a recoger dichas octavillas, comentaba: «Estos papeles nos traen locos a todos». Algunos guardias decían a los campesinos que si habían recogido papeles de aquellos tenían que devolverlos. Se hizo la fiesta a cuenta de ellos en las aldeas. Daba gusto verlos trabajar como negros sin que nadie les hiciera caso. ¡Los tiempos cambian! De nada les vale tampoco a los caciques decir que fue este o aquel quien distribuyó las octavillas. Aquí todos nos conocemos bien, y ¡como fue la mayoría!... Ante la gran aceptación que tuvieron, ¿quien se atrevería a tocar a un campesino?

En Limia se aprovechó la popular fiesta de la Sainza a la que asisten gentes de toda la provincia. Los campesinos las echamos de noche, y el día 24 un grupo de jóvenes unos cientos más de mano en mano. Otro grupo estaba ya dispuesto para pasar a la acción si la Guardia Civil se atrevía a intervenir. Pero no hizo falta, no se movieron. Las octavillas se leían en alto en los grupos y se discutían. Todo el mundo expresaba su acuerdo con el «NON PAGAR».

En la Rúa (Valdeorras) coincidió con la vendimia, a la que asisten jornaleros hasta de las Rías Bajas. La Guardia Civil tenía montada una gran vigilancia, pues habían aparecido pintadas no hacía mucho. Pero fue igual. Los campesinos conocemos mejor los pueblos y las octavillas se distribuyeron en gran cantidad delante de sus narices, en todos los accesos a la villa y en las aldeas cercanas. El 24, entre «culeiro» y «culeiro», no se habló de otra cosa. En los viñedos todo el mundo las tenía. Se gritaba en alto: «NON PAGAR». Se hablaba de las Comisiones Campesinas. En general, en toda la provincia, los campesinos leían y pasaban a otros compañeros la octavilla, tal como pedían que se hiciera las Comisiones Campesinas. Una campesina en la Rúa repartió un grueso fajo de ellas a la luz del día yendo de bodega en bodega.

(Continuará en el próximo nº)

de la Marina declaraba a la prensa después del naufragio: «Es todo muy desagradable...» «...la gente piensa que el Estado tiene la culpa». «Cada vez que ocurre un accidente así puede servir para hacer ver las verdaderas necesidades». O sea, que los marineros pueden seguir muriendo, que a lo mejor un día el franquismo, ante la pila de cadáveres, se da cuenta de cuales son sus verdaderas necesidades! Nosotros dudamos seriamente de que ese ciego vea nada, porque «accidentes» así se producen muchos y no se hace nunca nada por impedirlo.

Los trabajadores del mar sufren constantemente accidentes y arriesgan su vida en faenas (Sigue en la pág. 4)

## Xuntanza das Comisiós Obreiras de Galicia

Según informacións que chegaron a nosa Redacción tivo lugar a primeira xuntanza nacional das Comisiós Obreiras de Galicia. A ela concorriron mais de vinte delegados representando aos traballadores dos centros obreiros fundamentais da nosa xeografía industrial, así coma unha delegación das Comisiós Campesiñas.

A discusión xirou encol da organización de novas loitas obreiras por mellores xornales e outras reivindicacións dos traballadores no vreiro da Folga

Xeneral.

Tamén se discuteo coma facer mais forte o propio movemento das Comisiós Obreiras e concretamente o de Comisiós Obreiras Xuveniles.

A xuntanza elixiu un Segredariado permanente composto por representantes dos centros industriais mais importantes da nosa nacionalidade e aprobou unha resolución-chamamento dirixido a tódolos traballadores de Galicia. Arelamos poder publicar ise chamamento no noso prúsimo número.

### Las tareas que impone la situación

La causa de los jóvenes vascos que comparecerán ante el Tribunal por luchar contra la dictadura es la causa de todos los españoles demócratas y antifranquistas. Pero es particularmente la causa del pueblo gallego que al igual que el pueblo vasco carece de libertades nacionales. **¡Hagamos en Galicia una verdadera movilización obrera, popular, nacional, para salvar sus vidas, luchando al propio tiempo por una amnistía para todos los presos y los exiliados políticos.**

**E**L Gobierno ha convocado sus sedicentes elecciones municipales. En donde se han celebrado, como en Barcelona, han sido un fracaso total. La prensa imsma reconoce que casi nadie fue a votar. Algunos periódicos, exagerando, hablan de un 20%. Para que haya elecciones municipales de verdad se necesita libertad y democracia. Por ello la actitud de los comunistas, de todos los demócratas y demás fuerzas de oposición, junto con todo el pueblo, debe ser un ¡NO! a esa farsa electoral. Pero debe ser un ¡NO! dinámico, activo. Con esto queremos decir que debemos aprovechar las posibilidades que ofrece la sedicente «campana electoral» para denunciar la falta de libertad y democracia y reclamar ésta; la necesidad de Ayuntamientos elegidos democráticamente por el pueblo, pues los de ahora no sirven en nada los intereses populares. Incluso cuando hay algún concejal o alcalde que quiere hacer algo positivo se encuentra que no puede, que el contexto del régimen no se lo permite.

Mas al margen ya de las elecciones recordamos lo que dijimos en el llamamiento del P.C. de Galicia de junio pasado:

«En esta situación de descomposición de la dictadura, el Partido Comunista de Galicia también aconseja a los campesinos que en los pueblos y aldeas donde los que se han negado a pagar «o Novo Recibo» son la totalidad o la aplastante mayoría y en todos aquellos sitios donde se sientan fuertes, desplacen del poder local o municipal a los restos de la Falange y a los caciques que lo detentan, creando a tal objeto Comisiones Campesinas debidamente representativas que se transformen en autoridades. «Estamos seguros que en una serie de lugares de nuestro agro, esa conquista empieza a ser factible. Si todo el pueblo está unido y decide hacerse dueño

(Viene de la pág. 1)  
«de lo que le corresponde no habrá fuerza humana capaz de arrebatárselo».

### «LA ISLA»...

(Viene de la pág. 3)  
peligrosas, sin condiciones de seguridad, acuciados por la necesidad. Ni los patronos ni las autoridades toman medidas de garantía. Y de la pesca dependen muchas familias en Galicia, muchos millares de niños esperando la vuelta del padre, que a lo mejor es el único sustento de la casa.

La Cámara de Comercio de la Coruña había pedido para Galicia un servicio de salvamento a base de helicópteros, que también pudiera recoger los enfermos a bordo de los barcos. Naturalmente el Estado no dispone del dinero para cosas tan poco interesantes.

En los funerales de las víctimas del «ISLA», hubo protesta por parte de los asistentes por la falta del Servicio de Salvamento. Entre ellos la madre de uno de los asesinados. Nosotros, los comunistas, los marineros no podemos dejar sin eco esa voz de esa madre, no podemos esperar a que vengan nuevas tragedias para alzarnos contra la desvergüenza de este régimen sordo a los sufrimientos de los trabajadores del mar.

Desde ahora luchemos por:  
**¡CONDICIONES DE TRABAJO PARA LOS MARINEROS!**  
**¡UN SERVICIO DE SALVAMENTO CON HELICOPTEROS!**  
**¡NO MAS «ISLAS»!**

## ¡DEFENDAMOS A LOS DIRIGENTES OBREROS!

La prensa diaria se ha hecho eco del intento de los jefes sindicales fascistas (se ve que en connivencia con la policía y la empresa) de expedientar y desposeer de sus cargos sindicales electivos a los señores Rafael Pillado Lista, vocal jurado de Bazán, presidente de la Sección Social del Sindical del Metal y vicepresidente de la provincial y Julio Aneiros Fernández, también vocal jurado y vicepresidente de la Sección Social local.

Posteriormente, la propia prensa dió cuenta de una reunión del pleno del jurado de la Bazán, de la cual parecía iba a salir un escrito solicitando que dicho expediente sea anulado. En el momento de escribir estas líneas no conocemos exactamente en qué estado se encuentra ese asunto. ¡Ojalá que el expediente haya sido ya retirado! Pero eso no obsta para que expresemos nuestra opi-

## Plante no comedor do salto de Albarello (Orense)

Os obreiros que construyen o Salto de Albarello, Carballiño, Ourense, plantaron o outro día o comedor polo mal estado da comida, pola que pagan 60 pesetas e que nin vinte vale.

Alá foron os abogadillos do Sindicato Vertical, a intentar cortar a acción dos traballadores, coma sempre.

Seica andaba tamén no medio o novo convenio colectivo da empresa: o desacordo dos obreiros chegou a que se armaron con uns bons paus pra defender mellor os seus dereitos; tal foi como o contaron os abogadillos da capital.

Xa se ten loitado n'outros saltos, lembremenos somentes da gran loita que levaron no 66 os obreiros do Salto de Castrelo, loita que concidiu coa dos campesiños contra o mesmo enemigo: FENOSA. Daquela conseguiuase moitas melloras, pois houbo unidade e había moitos obreiros na construción da Central. Non son de extrañar estas accións, a vida e o traballo nos saltos en construción —Maus de Salas, Sobradelo, Albarello e algún máis— son mais parecidos os dun campo de concentración nazi que as dunha empresa capitalista «normal». Non deixaremos de voltar sobre a situación diste destacamento da clase obreira galega e sobre as súas loitas.

Tamén seica firmaron nestes días o novo convenio colectivo provincial, des mais de 10.000 obreiros da construción que somos en Ourense. Nin se sabía que houbera tal convenio. Melloras ningunha; menos inda do que permite o Goberno.

Coma en Granada —eiquí tomamos tamén boa conta do que pasou alí— ou peor, non se respetan en Ourense as normas legais. Levamos como seis anos sin verdadeiros aumentos de salarios. Estamos cansos e ben sabemos que soio temos un camiño: organizarnos en Comisiós Obreiras e loitar unidos. Por ahí vamos nós, temos como exemplo na provincia a loita das Comisiós Campesiñas que conseguiron nesta cobranza a gran victoria da retirada dos recibos da Seguridade Social Agraria do cobro por parte do Goberno, pois tiña medo as grandes loitas que tiñan preparadas os labradores.

**VIVA A UNIDADE DOS OBREIROS E DOS CAMPESINOS.**

CORRESPONSAL.

8-10-70

nión en cuanto al deber de los trabajadores de Bazán y demás factorías del Ferrol de defender a quienes, como demuestra ya una larga experiencia, han estado siempre dispuestos a luchar por sus intereses como obreros, por los de sus compañeros y de los demás trabajadores.

Los obreros deben exigir a los que ostentan su representación, el que cumplan con su deber, pues para eso los han elegido. Pero cuando sus representantes son víctimas de la represión, de cualquier tipo que ésta sea, deben defenderlos, solidarizarse con ellos por todos los medios.

En realidad, la represión policíaca sindical o de otro tipo contra hombres como Pillado y Aneiros afecta a todos los trabajadores de la Bazán y demás obreros del Ferrol. Es la represión contra todos ellos.